

# 全域旅游助力乡村振兴实施策略

李伟丽

重庆中共秀山土家族苗族自治县党校

DOI:10.32629/eep.v2i8.380

**[摘要]** 在全面贯彻执行城乡结合发展战略指导方针的影响下,各基层应积极优化资源配置,拓宽投融资渠道,推进生态文明建设,扶持特色旅游产业,调整产业结构,实现业态创新、产品创新与服务创新,促进乡村经济可持续发展,提升基层群众经济收入水平,改善乡村人居环境,助力乡村经济振兴和文化振兴。

**[关键词]** 城乡结合发展; 生态文明建设; 特色旅游产业; 乡村经济振兴

进入社会主义新时代,党中央国务院提出了一系列乡村经济振兴与文化振兴战略,这为乡村发展与根治“三农”问题指明了方向。全域旅游可促进农村一、二、三级产业的有机整合,优化农业生产、农产品深加工与现代服务业结构调整,维系乡村经济稳定增长,改善农民群众生活品质,实现脱贫致富奔小康的战略目标。

## 1 乡村振兴:新时代乡村旅游的新使命

党的十九大报告明确指出,要切实解决农村经济发展失衡、基础设施建设落后、人居环境差等关键问题,缩小城乡差距,进而为构建特色主义小康社会奠定坚实基础。当下,我国乡村发展失衡已成为社会各界关注的焦点,且乡村基础设施不完善、农作物产量锐减、农产品质量下降、自然资源过度浪费、生态环境污染恶化也成为践行乡村振兴战略的重难点问题。为切实解决乡村发展失衡问题,党中央国务院提出了乡村经济振兴与文化振兴战略,并将其作为解决“三农”问题的总纲领,旨在推动乡村发展体制深化改革,实现全民致富奔小康的宏伟战略目标。伴随物质生活水平的提高,旅游业迅速崛起,并成为公众的主流消费方式。为此,各基层应秉承因地制宜的基本原则,开发与利用乡村特有资源,加大特色旅游业扶持力度,促进乡村经济的快速稳定发展。

## 2 我县旅游业发展存在的问题

纵观我县旅游业发展现状可知,存在如下几方面问题:其一,区域旅游业迅猛发展,周边竞争压力与日俱增。如我县周边的酉阳、凤凰、张家界等县市大力开展特色旅游业,逐步打造一整批旅游景区,这极大的压缩了旅游市场准入空间与游客市场,且对我县的旅游产业形成巨大的压力。其二,我县的川河盖与洪安边城两大景区规划尚未完成,资金回流速率缓慢,并面临着宏观经济政策变动的风险;其三,旅游产业核心竞争优势薄弱,重点景区建设偏慢。与酉阳桃花源、凤凰古城相比,我县洪安边城、凤凰山等景区开发建设速度滞后,缺乏特色,竞争优势不足。其四,产业融合程度低,无法满足游客消费需求。

现阶段,其他产业为游客提供的吃住行和娱乐服务相对单一,景区的功能有待完善,不能充分满足游客的个性化需求。对此,我们应正确认识自身的不足,不断深化责任意识和紧迫意识,准确把握当前发展的机遇,从而更加灵活的应用现有政策及项目支持,促进政策的有效落实,不断加快全区旅游产业的健康发展。三、以景观促进生产,以生产完善景观,带动产业融合相关管理者要充分发挥旅游的核心作用,促进第三产业的融合与重组,且不断延长产业链,积极拓宽产业范围,以推动产业功能转型,更好地推动旅游业和特色工业、文化产业和生态养殖等产业的发展,进而以旅游业为核心带动多个产业的前行,以此为县域经济发展创造更好的平台,显著提高旅游产业带来的经济效益,彻底优化全县经济发展水平。

## 3 推动旅游景区建设,大力发展核心驱动

首先,要改进规划布局。做好全域旅游发展规划的编制工作,明确我县全域旅游行业发展的框架和开发顺序,进而以较快的速度,完成重点景区的整体规划工作。且要求相关工作人员始终站在高位,建立前瞻性眼光,打开思路,以行业内的尖端为导向,时刻跟上时代的脚步,明确景区发展的战略目标和基本方向,从而更好地落实多规合一。在规划编制的过程中,注意全面结合当地的产业发展、空间结构、基础设施建设和土地结构形式等,加快旅游产品的全区构建脚步,且在全区建设完善的基础设施,在全区域融合旅游产业,并以此为基础,推广旅游产品,营造良好的旅游环境。

其次,提供足量的土地,保证旅游规划和土地规划的有效衔接,并在城乡土地利用整体规划和年度规划中,高度重视景区用地,有效确保旅游用地的合理规划与充分供应。再者,积极开展农村土地承包经营权登记和证件颁发工作,以促进农村土地流转,推动当地旅游产业的大规模发展。

再次,采取有效措施不断提高建设质量。以本地资源的特点为基础,对景区的覆盖范围、游客的消费水平和景区的建设规模及建设标准予以科学规划,深度挖掘当地的资源特色,进而积极打造个性化的品牌,重视景区文化内涵建设,充分展现出景区独到的特色,且将其建成文化和乡土气息浓厚的景区,在文化环境的影响下,不断优化游览体验,更加深刻地感知景区的文化,引发游客心灵上的共鸣和触动,为游客留下深刻的印象。

最后,在发展中重视景点的把控。在景区建设中应以景色多样为原则,增强景区的观赏性,使景点、建筑、基础设施在相互配合和映衬下,显示出不可复制的美感。不仅如此,还需严格控制建设的进度,在建设的过程中按照先重点后一般、先简单后难的顺序来完成工程建设,统筹人力、物力和财力,积极打造高品质的拳头旅游产品,不断增强景区的吸引力。同时在景区建设中,注意采取有效措施细化景区建设任务,合理安排建设工期,制作建设任务和建设要求手册,进而保证工程建设的质量和进度。

## 4 增强旅游吸引力,盘活消费市场

首先,改变营销模式,积极宣传当地的旅游产品。创办多种不同形式的文化活动,宣传重点旅游景区,从而增强我县的社会影响力。并且合理应用自媒体、移动网络等不同形式的新媒体,策划培育旅游领域的网红产品,带领全县干部和职工以及外来游客积极用手机展示景区的美景,形成良好的宣传模式和宣传氛围。在日常工作中,注意加强其与旅游社之间的对接和协作,在旅行社和导游的全面宣传下,强化景区的宣传效果。

其次,加强业态支撑,延伸旅游消费链条。创建更加丰富多元的消费业态,从而构建食住行旅游和购物等多种消费收入模式,以洪安边城、川河盖、大溪酉水为依托,积极开发户外运动、水上运动和冰雪运动等新的体育休闲产品,满足游客的健身需求。在发展中,还需积极以文化创意产业园区为建设的有利条件,以西街、凤凰山、梅江河为基础积极开发花灯、书法和名额等文化形式,全面满足游客的人文观赏消费要求。这

# 环境检测质量主要影响因素及改进措施

刘涛 李远

苏州热工研究院有限公司

DOI:10.32629/eep.v2i8.418

**[摘要]** 当前随着环境问题越来越突出,对人类社会的发展带来了极大的危害,在此基础上,环保工作成为当今最为重要社会任务之一。对于环保来说,环境检测则是其实施的重要基础,其对当前的自然生态保护有着直接的关联,且对推动社会可持续发展有着重要指引。基于此背景,本文重点分析了环境检测质量主要影响因素,并根据对这些因素的分析,总结出了相应的改进对策,由此为后续的环境检测工作提供有效借鉴,并推动环保事业的发展。

**[关键词]** 环境检测质量; 影响因素; 改进措施

## 前言

当前社会高速发展,人们的生活质量也得到了显著提升,人们对环境质量的要求也越来越高,并对环保重视程度也愈加提升。作为环保中的关键一步,环境的检测工作对应的检测结果的准确性和及时性对环保任务计划的制定以及措施的执行有着指向性<sup>[1]</sup>。对于环境检测来说,其对应的检测对象具有多样性,这样使得对应的影响因素也具有多样性。做好环境检测的影响因素的有效控制,对相应的检测数据获取和环保工作水平的提升有着指导作用。对此,相关环保部门在开展环境检测的相关工作中要对相关的影响因素加以考虑和分析,由此为相应的环境检测策略制定或优化提供基础依据,以此为改善我国的生态环境,构建生态文明的友好型社会,促进我国社会的稳定可持续发展。

## 1 环境检测质量主要影响因素分析

### 1.1 监测布点

对于环境检测工作来说,其在实际的执行过程中,因为其对应的工

里以物流产业园区为基础,建立大量示范性电商基地以及乡村创客示范基地;以工业园区为基础,研发主体工业园区业态产品;以农业园区为基础积极开发特色旅游产品,如特产和工艺品及美食等,满足游客的购物需要;以温泉和油茶为资源开发保健食品和疗养中心,满足人们在度假期间的疗养需要。

最后,完善管理机制,提高服务质量。相关部门需建立更为完善的景区运营机制,从而实现所有权、经营权和管理权的相互分离,整合各类资源,形成良好的合作效应,以促进旅游企业所有制的多元化发展,培育更加多元的市场主体,进而促进景区高效发展。另外,将互联网与旅游行业有机结合,创建智慧景区和在线旅游等多种新的旅游形式,不断提高景区管理和运营的质量和效率。不仅如此,人才建设也尤为关键。在发展中,要积极引入高素质人才,加强人才培训,培养综合素质较高且实践能力较强的人才队伍。

## 5 落实融合发展,促进产业升级和转型

在改革道路上,需满足全域旅游发展需求,完善产业空间布局。这里以旅游发展规划为基础,高度重视产业发展规划,推动全域旅游与产业协调发展。在空间布局方面,要以重点旅游区为核心,全面考量地理位置和当地的交通条件,以半小时车程为基础,创建旅游产业网络。在产业类型方面,需建立山清水秀的美丽景区,在建设的过程中始终坚持以生态为首,实现绿色发展的原则,带动绿色环保产业的健康发展。

再者,以景区特色景观景点及文化内涵,在全面考量当地气候和原有产业的基础上,不断发展景区关联消费产品。在培育的过程中,始终以项目

作内容繁多复杂,并且相关工作的外部环境起伏变化较大,其对该工作的有效开展带来很大的阻碍。在相关工作开展的前期阶段,检测人员需要选取对应的检测位点,由此为后续的检测工作的有效开展打下良好开端。对于检测位点来说,其选取是否科学合理对后续的测量数据的准确度有着直接影响。实际工作中,由于检测布点因为外部环境的变化而显著变动,这样导致检测的数据不具有科学性,由此个环境检测的结果的真实可靠性带来影响。由此可见检测布点对于整个检测环节的重要性不言而喻,因而其也是影响环境检测结果的重要因素之一<sup>[2]</sup>。

### 1.2 样品采集及存储

对于当前的检测工作来说,样品的采集和存储也是一个重要影响因素。从当前的实践情况来看,在开展检测工作的过程中,采集样品需要通过相对应的容器进行装载,由于样品的差异致使对应的存储容器不尽相同。对此,相应的检测人员需要对采样过程中所涉及的区域气候条件进行科学合理分析,以此来确定外部环境对整体采样的影响程度。在此基

本身为载体,整合各类生产项目,使其成为有机整体,增强发展实力,同时也能够争取更多的资金,立项也更加便捷,为产业基地的规模化与集合化发展奠定坚实基础。

此外,在发展中需充分顺应我国经济增长阶段的演变,满足全域旅游产业构件的基本需求。并且建成景点标准化的产业基地,将产业基地构建成可提供一条龙服务的综合性产业。同时顺应全域旅游发展的需求,不断调整产业结构,持续发展旅游产业,从而实现传统服务行业的升级改造,以生产要素流动促进产业升级,转变发展方式。除此之外,加强城旅融合,促进新型城镇化发展。合理应用现代服务业促进城镇化的形成,以城乡居民为核心,建设怡人的城镇,同时以西街景区建设为基础,对工程进行智能改造,且融入海绵城市理念,构建景城一体化的城镇结构。

## 6 结语

当前,全域旅游得到了显著发展,而且其对我国经济的进步也起到了重要的作用。因此必须结合地区实际,推动全域旅游的不断前行,以此达到地区振兴的目标。

## [参考文献]

- [1] 刘楝子. 乡村振兴战略的全域旅游: 一个分析框架[J]. 改革, 2017(12): 80-92.
- [2] 郭静如. 发展乡村旅游助力乡村产业振兴[J]. 中国农垦, 2019(04): 48-49.
- [3] 肖芸. 发展乡村旅游助力产业振兴[J]. 旅游纵览(下半月), 2018(09): 179.